

ПОЛНОМОЧИЯ ПРЕЗИДЕНТА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В ОТНОШЕНИЯХ С СУДЕБНОЙ ВЛАСТЬЮ

Данная тема раскрывает круг полномочий президента Кыргызской Республики с судебной ветвью власти, а также роль и значение президента.

Следует отметить, что во многих странах Президент наделен определенными полномочиями в вопросах формирования судов. Но чаще всего он делит эти полномочия с парламентом.

Так, согласно статьям 64 и 65 Конституции Франции Президент является гарантом независимости судебных органов и обладает важными полномочиями по их формированию. Именно он возглавляет Высший совет магистратуры, который предлагает кандидатуры на высшие посты в судебной иерархии. Еще одной важной его прерогативой является право назначать трех членов (включая председателя) Конституционного совета, который во Франции выполняет функции высшего конституционного надзора.¹

Для республик СНГ характерно отсутствие аналогичного Высшему совету магистратуры Франции органа, а назначение судей разделено между Президентом и парламентом. Так, согласно статье 55 Казахстана, Президент представляет Парламенту республики кандидатуры председателя и судей Конституционного суда, Верховного суда, Высшего арбитражного суда, входит с представлениями в Верховный Совет об освобождении их от обязанностей².

По Конституции Российской Федерации судьи Конституционного суда Российской Федерации, Верховного суда Российской Федерации, Высшего арбитражного суда Российской Федерации назначаются Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации (Статья 128, п.1 Конституции Российской Федерации)³. Остальных судей он назначает самостоятельно. Таким образом, для большинства конституций постсоветских республик характерна система представления президентами соответствующих кандидатов для высших судебных органов, но окончательное решение по назначению последних принимают парламенты.

В системе разделения властей Президент Кыргызской Республики взаимодействует не только с законодательной, но и с судебной ветвью власти. Это взаимодействие достаточно специфично, поскольку глава государства не может в какой-либо форме вмешиваться в деятельность судебных органов. Его полномочия связаны лишь с формированием органов судебной власти.

Кыргызская Республика не является исключением из этого правила. После обретения независимости и закрепления в Конституции Кыргызской Республики принципа разделения властей отношение к судебной власти изменилось. Большинство ученых разделяют точку зрения, согласно которой судебную власть определяют как специфическую, независимую ветвь государственной власти, осуществляемую путем гласного, состязательного, как правило, коллегиального рассмотрения и разрешения в судебных заседаниях споров о праве.

Принципиальное значение имеет факт защиты частных интересов граждан через органы и методы публичной защиты. При чем такой подход соответствует общей концепции современного отношения к государству как системе органов, основной целью

¹ Конституция Французской Республики // Конституции мира: Сборник конституций государств мира / Сост. У. Гаджиханов, А. Саидов - Ташкент, 1998. - Т. 5. - С. 291.

² Конституции государств - участников СНГ. - М., 1999. - С. 289

³ Там же. - С. 479.

которых является защита прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, создание условий для максимально эффективной их реализации.

Таким образом, судебная власть - это третья ветвь государственной власти, которая играет особую роль в механизме государственной власти. Только судебная власть (не законодательная или исполнительная) отправляет правосудие. И именно в этом и гарантия независимости суда, и гарантия прав и свобод граждан и государственности в целом. Причем, суд должен не только реализовывать принцип справедливости, но и выступать в определенной степени арбитром в процессе законотворчества. Следовательно, суд выступает в качестве "сдержки и противовеса" сразу по отношению к двум другим ветвям власти.

В Конституции Кыргызской Республики этой ветви власти посвящена Глава шестая. «Суды и правосудие», статья 79, которой гласит: «Правосудие в Кыргызской Республике осуществляется только судом». Как видим, термин «судебная власть» в Конституции Кыргызской Республики отсутствует.

Судебная система в Кыргызской Республике состоит из Конституционного суда Кыргызской Республики, Верховного суда Кыргызской Республики, и местных судов (суды областей, города Бишкека, районов, городов, межрайонных судов по экономическим делам по областям и Чуйской области, военные суды),

Конституционный Суд Кыргызской Республики. Правовые основы его статуса определены в Конституции Кыргызской Республики, а организация и порядок деятельности детально регламентированы в законах «О Конституционном суде Кыргызской Республики» и «О конституционном судопроизводстве в Кыргызской Республике» от 18 декабря 1993 г.

Конституционный Суд Кыргызской Республики рассматривает дела о конституционности актов законодательной и исполнительной власти.

Верховный суд Кыргызской Республики является высшим органом судебной власти в сфере гражданского, уголовного и административного судопроизводства. Верховный Суд обладает правом судебного надзора за деятельностью областных, городских и районных судов.

Разрешение возникающих в экономической сфере и в процессе управления хозяйственными спорами между предприятиями, учреждениями, организациями, основанными на различных формах собственности, а также между предпринимателями, осуществляется **Межрайонными судами по экономическим делам** в пределах их компетенции.

Правосудие в Кыргызской Республике - прерогатива судебной власти. Ныне суд - независимая власть, облеченная высокими конституционными правами и обязанностями, является гарантом соблюдения прав и свобод граждан и юридических лиц.

Вообще, вся деятельность судебной власти должна быть направлена на то, чтобы обеспечить восстановление нарушенного права в гражданском процессе, а в уголовном деле - чтобы ни один невиновный не был осужден, а тот, кто совершил преступление, был подвергнут справедливому наказанию.

Деятельность суда, помимо выполнения других задач, направлена на обеспечение социальной справедливости, гражданского мира и согласия, укрепление законности и правопорядка.

Суды обеспечивают нашим гражданам право на защиту и презумпцию невиновности. До настоящего времени этот принцип в законодательстве бывшего Союза не был четко сформулирован. А именно нарушение этого принципа создало возможности для массовых репрессий 30 - 50 годов XX века, в результате которых были нарушены и ущемлены права граждан СССР.

Это никогда не повторится, и гарантом тому является идея защиты прав человека, которая постоянно присутствует в деятельности высшей законодательной власти – Жогорку Кенеше Кыргызской Республики

30 марта 2001 года был подписан закон «О статусе судей Кыргызской Республики».

Этот Закон состоит из 17 статей, которые регламентируют гарантии независимости судей; порядок приведения судьи к присяге; правила поведения судьи и его ответственность за поступки; порядок приостановления, досрочного прекращения полномочий судьи и его отставки; условия неприкосновенности судьи, его материального обеспечения и государственной защиты. В нем также закреплены меры социальной защиты судьи и членов его семьи.

ЛИТЕРАТУРА И НОРМАТИВНЫЕ АКТЫ

1. Конституция Французской Республики //Конституции мира: Сборник конституций государств мира. / Сост. У. Таджиханов, А.Саидов. -Ташкент, 1998.
2. Конституции государств - участников СНГ. - М., 1999.
3. Сооданбеков С.С., Укушев М.К. Конституционное право Кыргызской Республики. – Б., 2001.
4. Закон КР « О статусе судей» от 2001 г.
5. Закон КР «О Конституционном суде».
6. Закон КР «О конституционном судопроизводстве» от 1993 г.